

ЮБИЛЕЙ ПРЕЗИДЕНТА

7 октября исполняется 70 лет со дня рождения Президента Российской Федерации Владимира Владимировича ПУТИНА.



Владимир Владимирович родился в Ленинграде. В 1975 г. закончил юрфак Ленинградского государственного университета. По распределению был направлен на работу в органы госбезопасности.

С ноября 2009 г. Владимир Владимирович стал Председателем Попечительского совета Русского географического общества.

Наш Президент всегда уделял большое внимание вопросам экологической и продовольственной безопасности.

Назначения

Распоряжением Правительства РФ №2319-р Марина АФОНИНА назначена заместителем Министра сельского хозяйства Российской Федерации.

29 августа Михаил Мишустин назначил директором публично-правовой компании «Роскадстр» Владислава ЖДАНОВА.

29 августа Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев подписал Указ о назначении Азизы БОИТОВЫА на должность министра сельского хозяйства Узбекистана.

1 сентября Постановлением Правительства РФ №2498-р актуализирован состав Правительственной комиссии по вопросам природопользования и охраны окружающей среды.

2 сентября Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев назначил Серика ЖУМАНГАРИНА заместителем премьер-министра.

9 сентября в ходе заседания кабинета Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов сменил председателя Госкомитета водного хозяйства.

14 сентября Постановлением Правительства РК Серикалий МУКАТАЕВ назначен на должность заместителя министра экологии, геологии и природных ресурсов Казахстана.

ЭКОСИСТЕМА. ЗАПОВЕДНЫЙ КРАЙ

4 сентября на Камчатке завершился II этап Всероссийского молодежного экологического форума «Экосистема. Заповедный край» с участием около 130 экспертов.

В рамках мероприятия прошла встреча Владимира Путина с участниками Форума, где они озвучили свои проекты, вопросы, которые их волнуют.

5-8 сентября во Владивостоке на территории кампуса Дальневосточного федерального университета состоялся VII Восточный экономический форум (ВЭФ-2022).

В Форуме приняли участие более 7 000 гостей, в их числе около 1700 представителей бизнеса из 700 компаний.

7 сентября Президент России принял участие в пленарной сессии Форума. В мероприятии также участвовали премьер-министры: Мьянмы – Мин Аун Хлайн, Армении – Никола Пашинян,

лучением финансовых выгод и ресурсов не была поставлена во главе угла. Чтобы во главе угла всё-таки оставалось внимание к природе и возможности для наших людей познать собственную страну».

Восточный экономический форум – это крупнейшее мероприятие в регионе Дальнего Востока.

Говоря о глобальном продовольственном кризисе, Президент отметил: «Рост цен на глобальных рынках может стать настоящей трагедией для большинства беднейших стран».

СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ АПК

8 сентября Правительство РФ распоряжением №2567-р обновило Стратегию развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов до 2030 года.

Обновленная Стратегия утверждена взамен аналогичного документа, принятого весной 2020 г.

12 сентября в ходе обсуждения Стратегии на оперативном совещании с вице-премьером Михаилом Мишустин отметил: «По поручению Президента Правительство РФ обновило Стратегию развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов».



– указал Михаил Мишустин.

В своём выступлении Виктор Абрамченко остановился на основных направлениях развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов.

27 сентября Президент России в режиме ВКС провёл совещание по вопросу «О ходе сезонных полевых работ».

Открывая совещание, Владимир Путин отметил, что ключевая задача обновленной Стратегии развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов до 2030 года – обеспечить развитие сельского хозяйства и пищевой промышленности как современных, динамичных отраслей с ежегодными темпами роста выше, чем по экономике в целом.

ХОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ

27 сентября Президент России в режиме ВКС провёл совещание по вопросу «О ходе сезонных полевых работ».

При этом Владимир Путин отметил: «Санкции против России грозят обернуться дальнейшим ухудшением ситуации, глобальным продовольственным кризисом, к которому мир идёт уже несколько лет».

Как подчеркнул Президент, в условиях, когда Запад провоцирует глобальный продовольственный кризис, «в рамках нашей Стратегии развития сельского хозяйства мы должны обеспечить свою продовольственную безопасность, снизить зависимость от импортных поставок».

Телеграф

1 сентября Владимир Путин на встрече с губернатором Калининградской области Антоном Алихановым обсудил, в частности, вопрос о создании на берегу Балтийского моря ещё одного Центра общероссийского значения для круглогодичного отдыха детей.

2 сентября Постановлением Правительства РФ №1542 внесены изменения в Положение о Минсельхозе России.

2 сентября Постановлением Правительства РФ №1553 утверждены Правила предоставления информации в единую государственную автоматизированную информационную систему учёта древесины и сделок с ней.

2 сентября распоряжением №2515-р Правительство РФ выделило из резервного фонда 1,8 млрд руб. нескольким десяткам научных учреждений на создание единой национальной системы мониторинга климатически активных веществ в виде субсидий.

5 сентября подписан Указ Президента РФ №608 «О дальнейшем развитии акционерного общества «Головной центр по воспроизводству сельскохозяйственных животных»».

5 сентября Постановлением Правительства РФ №1562 внесены изменения в Положение о проведении государственной экологической экспертизы.

6 сентября на встрече с Владимиром Путиным губернатор Приморского края Олег Кожмако обратился с просьбой отменить для Дальнего Востока квоту на экспорт кукурузы и пошлину на экспорт сои.

8 сентября Постановлением №1580 Правительство РФ продолжило меры защиты внутреннего рынка продовольствия.

14 сентября на встрече с Владимиром Путиным глава Роспотребнадзора Анна Попова доложила, что в рамках «Санитарного щита» уже создано 15 центров секвенирования (из 24 запланированных к 2024 г.), а так же ведётся работа по созданию национального интерактивного каталога патогенных микроорганизмов и биотоксинов.

15 сентября Михаил Мишустин подписал распоряжение №2606-р согласно которому 15 сентября будет ежегодно отмечаться в России День федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора.

15 сентября Постановлением Правительства РФ №1614 внесены изменения в Положение о Минвостокразвитии России.

15 сентября Постановлением Правительства РФ №1618 внесены изменения в Положение о Минприроды России.

15 сентября Постановлением Правительства РФ №1619 внесены изменения в положения о Россельхознадзоре и ФТС.

15 сентября Михаил Мишустин направил видеобращение к участникам первой экспедиции ледостойкой самодвижущейся платформы «Северный полюс».

16 сентября в Самарке Владимир Путин принял участие в заседании Совета глав государств-членов ШОС в расширенном составе. По итогам Саммита лидеры подписали Самаркандскую декларацию и приняли пакет документов, включая Заявление по продовольственной безопасности.

19 сентября Постановлением Правительства РФ №1654 утверждены Правила проведения эвакуационных мероприятий при угрозе возникновения или возникновении ЧС природного и техногенного характера.

22 сентября Постановлением Правительства РФ №1667 внесены изменения в Положение о Минсельхозе России.

22 сентября Постановлением Правительства РФ №1674 внесены изменения в перечень видов объектов, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов.

22 сентября распоряжением №2729-р Правительство РФ выделило более 2,6 млрд рублей из резервного фонда кабинета на ликвидацию в рамках ФП «Чистая страна» трёх закрытых мусорных полигонов Подмосковья – «Шатурский» в г.о. Шатура, «Непейно» под Дмитровом и «Лесная» под Серпуховом.

26 сентября Указом Президента РФ №669 академик РАН Геннадий Красников утверждён президентом Российской академии наук сроком на пять лет.

28 сентября на встрече с Владимиром Путиным губернатор Волгоградской области Андрей Бочаров доложил о ходе реализации крупных инвестпроектов в сфере АПК – проект по глубокой переработке зерна кукурузы и проект по развитию мясомолочного животноводства (на 11 тыс. голов).

29 сентября Постановлением Правительства РФ №1712 внесены изменения в Положение о декларировании безопасности гидротехнических сооружений.

30 сентября Постановлением Правительства РФ №1733 внесены изменения в Правила маркировки молочной продукции средствами идентификации.

30 сентября Постановлением Правительства РФ №1735 внесены изменения в Правила предоставления документов на осуществление государственного кадастрового учёта, госрегистрации прав, ведение ЕГРН.

Национальная экопремия

Непривычный экологический фонд им. В.И. Вернадского напоминает о том, что приём заявок на XX Юбилейный конкурс «Национальная экологическая премия им. В.И. Вернадского» заканчивается 15 ноября.

«Уже 20 лет мы награждаем авторов лучших проектов, реализуемых на благо охраны окружающей среды, и год от года растёт количество заявок от участников. Мы ценим вклад каждого, но особенно приятно, что в нашей стране о природе заботятся как крупные компании, так и совсем молодые ребята – школьники и студенты. Многие из них – активные участники наших просветительских программ. Их знаковые экологические проекты – лучший показатель того, что Фонд не только награждает лучших из лучших, но и грамотно развивает систему непрерывного экологического образования и просвещения».

Конкурс проводится в 9 номинациях, отражающих Цели устойчивого развития ООН: «Наука в интересах устойчивого развития»; «Устойчивая энергия»; «Устойчивое производство и потребление»; «Устойчивые города»; «Сохранение экосистем и биоразнообразия»; «Просвещение как путь к устойчивому развитию»; «Старт!»: вузы как центры создания инноваций для промышленности»; «Вклад СМИ в устойчивое развитие»; «Детско-юношеская экологическая премия» (10-18 лет).



Креmlin.ru

К 100-ЛЕТИЮ САНЭПИДСЛУЖБЫ

14 сентября в Александровском зале Большого Кремлёвского дворца прошло торжественное мероприятие по случаю 100-летия со дня образования Государственной санитарно-эпидемиологической службы России.

Президент вручил Золотую медаль «Герой Труда Российской Федерации» врачу-вирусологу Центра гигиены и эпидемиологии в Калининградской области Ирине Коваль.

Владимир Путин поздравил им. Г.Н. Габричевского Нина Лихонова заветлом ФНЦ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана Галина Трухи-

12 октября
Подписана (1940) в Вашингтоне (США) Конвенция по защите природы и сохранению флоры и фауны заполярного полушария.
Подписаны (1971) Поправки к Международной конвенции по предотвращению загрязнения моря нефтью...

13 октября
Международный день по уменьшению опасности бедствий
Отмечается согласно резолюции Генассамблеи ООН от 22.12.1989 г. №44/236 во вторую среду октября.
2009 г. (резолюция Генассамблеи ООН №64/200) датой Дня определено 13 октября, а из названия убрано слово "стихийных", распространявшись на все бедствия.

14 октября
Международный день стандартизации
Отмечается с 1970 г. В этот день в 1946 г. принято решение о создании Международной организации по стандартизации (ИСО).
День работников заповедного дела
В 1995 г. на Форуме «Роль и место государственных природных заповедников в регионах России» директора заповедников подняли вопрос об учреждении профпраздника, но официально дата праздника пока не утверждена.

15 октября
Весьмирный день мытья рук
Объявлен Детским фондом ООН, который прошел в 2008 г. в рамках программы «Мирная инициатива ООН».
Открыт (1805) для посетителей Музей естественной истории Московского университета (ныне – Музей земледелия).

16 октября
Весьмирный день продовольствия
Отмечается по решению ФАО в день ее создания в Квебеке, Канада (16 октября 1945 г.).
Учреждена (1974) Минсельхозом СССР «Красная книга СССР» – список редких и находящихся под угрозой исчезновения растений и животных.

17 октября
Основа (1740) участники экспедиции Витуса Беринга Петропавловск-Камчатский.
Подписан (1882) Указ Александром III «Об усилении ответственности за самовольную вырубку леса».
Основано (1911) Валерием Ивановичем Талиевым, проф. Петровской сельхозакадемии, Общество любителей природы в г. Харькове.

18 октября
Передана США (1867) Аляска, открытая в 1732 г. экспедицией под руководством М. Гvozдева и И. Федорова.
Открылось (1921) Всероссийское метеорологическое совещание, на котором были рассмотрены пути развития областных бюро погоды и создан Межведомственный геофизический комитет.

19 октября
Состоялось (1845) первое собрание Русского географического общества, в Академии наук под председательством вице-адмирала Ф.П. Литке, который избирается вице-председателем РГО.
Учреждено (1918) Постановлением Президиума ВСНХ Московское отделение Геологического комитета (МОГК).

20 октября
День рождения Российского флота
ВЕРХОСЛАВСКАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ И ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

22 сентября в Ботаническом саду МГУ на Воробьевых горах состоялось Общее собрание членов старейшей в России общественной организации – Московского общества испытателей природы (МОИП).

Общее собрание вел президент МОИП, ректор МГУ, академик Виктор Садовников, возглавляющий организацию с 2000 года.
Кроме него в президиум вошли: проф. Илья Ильин – первый вице-президент МОИП, декан факультета глобальных процессов МГУ; Вячеслав Фетисов – первый зампределателя Комитета Госдумы по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи, председатель ЦС ВООП; Максим Древлер – гендиректор Российского общества «Знание».

В ходе собрания был заслушан доклад акад. Виктора Садовникова о текущем состоянии и перспективах МОИП, основанного в 1805 г. Александром И. В настоящее время в МОИП состоят около 2000 членов из разных городов России и СНГ.
Дейтельность Общества осуществляется посредством около 40 секций и комиссий по разным направлениям. До переиздания...



Участники собрания МОИП в Ботаническом саду МГУ на Воробьевых горах.

ИТОГИ СЪЕЗДА ПОЧВОВЕДОВ РОССИИ

Съезд Общества почвоведов им. В.В. Докучаева – важное событие в жизни почвоведов России и стран ближнего зарубежья. Он проводится один раз в четыре года.

Очередной VIII съезд Общества под девизом «Почвы – стратегический ресурс России» должен был состояться в 2020 г., но из-за введенных в стране ограничений на проведение массовых мероприятий, сроки съезда были перенесены до улучшения эпидобстановки – на 2022 г., а сам съезд проведен в гибридном (очно-заочном) формате.

Для участия в съезде было зарегистрировано 820 заявок от ученых из 79 городов и принято для публикации 790 тезисов докладов, в их числе участники из стран ближнего зарубежья (Узбекистан, Казахстан, Азербайджан, Беларусь) и дальнего (Чили, Германия, Турция) зарубежья.
На съезд от 37 отделений Общества почвоведов делегировано 513 человек, из них приехали в Санкт-Петербург для очного участия в съезде 81 делегат, 58 делегатов принимали участие в съезде в онлайн формате.

В рамках съезда рассмотрены вопросы оценки, нормирования и управления почвенными и земельными ресурсами России, междисциплинарные вопросы органико-биотических, минерально-биотических и органико-минеральных взаимодействий в почвах, биогеохимических циклов углерода, азота, кислорода, фосфора и других элементов в системе «грунтовые воды – породы – почва – растения – атмосфера», катастрофических и пост-антропогенных процессов развития почв, кризисных и оптимальных этапов почвообразования как ретроспективной основы для оценки современного состояния почвенного покрова и прогноза его развития в результате глобальных и региональных изменений климата.



Обзор экосостояния России

На сайте Института глобального климата и экологии им. акад. Ю.А. Израэля в разделе «Информационные продукты (обзоры, доклады и др.)» размещен ежегодно издаваемый Институтом и Росгидрометом «Обзор состояния и загрязнения окружающей среды в Российской Федерации за 2021 год».
Представленные в данном Обзоре обобщенные характеристики и оценки состояния биотической составляющей окружающей среды (атмосферного воздуха, поверхностных вод и почв), а также радиационной обстановки получены по данным государственной системы наблюдений за состоянием окружающей среды, являющейся основой осуществления государственного мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды в Российской Федерации, а также локальных систем наблюдений за состоянием окружающей среды.

Оценки основаны на данных наблюдений, проводимых межрегиональными территориальными управлениями Росгидромета (УГМС). Материалы к Обзору по природным средам подготовлены учреждениями Росгидромета: Главной геофизической обсерваторией им. А.И. Воейкова (ГГО), Гидрохимическим институтом (ГХИ), Государственным океанографическим институтом им. Н.Н. Зубова (ГОИН), НПО «Тайфун», ИГКЭ, Государственным гидрологическим институтом (ГИ), Гидрометцентром России, Центральной аэрологической обсерваторией (ЦАО), Институтом прикладной геофизики им. академика Е.К. Федорова (ИПГ), а также Северо-Западным филиалом НПО «Тайфун» и Центральным УГМС. Обобщенные материалы выполнены ИГКЭ и Управлением мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды (УМЭС) Росгидромета.

В прениях по докладу с приветственными словами и поздравлениями выступили члены президиума МОИП и иностранные гости.
Участники собрания тепло приветствовали старейшего члена МОИП проф. Евгения Яхнина, участника Великой Отечественной войны, известного физико-химика, доктора наук, члена Совета писателей Москвы. При его нападении почетным орден-ом МОИП Виктор Садовников отметил, что к своему юбилею Евгений Яхнин выпустил книгу под красноречивым названием «Мне 95. Пора подумать о будущем».

В завершение собрания было принято решение о принятии нового Устава МОИП. В соответствии с проектом нового устава официальное название организации – Региональная общественная организация содействия развитию науки и образования «Московское общество испытателей природы».
В рамках Собрания состоялось высказывание МОИП в области сельского хозяйства, производства продуктов питания, обеспечения продовольственной безопасности страны, химии, экологии, теории и практики рационального природопользования. Экспонаты представили как уже имеющиеся в составе МОИП секции, в частности, секция садоводства, так и новые секции: защиты растений и продовольственной безопасности; биотехнологии; семеноводства и др.

В.В. Снакин, проф., д.б.н., акад. РЭА, Музей земледелия МГУ



В.В. Снакин, проф., д.б.н., акад. РЭА, Музей земледелия МГУ.

Обзор состояния и загрязнения окружающей среды в Российской Федерации за 2021 год

Весьмирный день информации о развитии
Учрежден в 1972 г. Генассамблей ООН с целью привлечения внимания мирового общественного мнения к проблемам развития (в дальнейшем – устойчивого развития).

Международный день действий в защиту климата
Проводится с 2009 г. (см. также 15 мая).
Образован (1928) Государственный географический институт геодезии и картографии (позже – ЦНИИ геодезии, аэрофотосъемки и картографии – ЦНИИГАиК). Организатор и первый директор – проф. Ф.Н. Красовский. С 1978 г. институт носит его имя. В 2013 г. вошел в состав ФНТЦ геодезии, картографии и инфраструктуры пространственных данных Росреестра, а с августа 2022 г. – в составе ИПК «Роскадстр».

Подписана (1978) в Оттаве Конвенция о будущем многостороннем сотрудничестве по рыболовству северо-западной части Атлантического океана, вступившая в силу в С.С.Р. 01.01.1979.
Избран (1992) председателем Комитета по экологии ВС РФСФР Владимир Петрович Варфоломеев.
Принят (1916) Госдумой Закон №2396 «Об установлении правил об охотничьих заповедниках».
Преобразован (1939) Главное управление по заповедникам при СНК РСФСР в ГУ по заповедникам, зоопаркам и зоосадам.

Зарегистрирован (1995) журнал «Экологическая экспертиза и оценка воздействия на окружающую среду», издаваемый Центром экологических проектов по инициативе Управления Госэкспертизы Минприроды России. К началу 2006 г. с участием НИА-Природа было издано 58 номеров. Все эти годы главным редактором журнала был Николай Николаевич Гришин – д.т.н., директор Агентства «Эко-терра» (не путать с АНО «Эко-терра» МГУ).
Одобрена (1995) Правительственной конференцией в Софии «Природная среда Европы» с участием 54 стран Стратегия пан-европейского биологического и ландшафтного разнообразия, предусматривающая создание Европейской экодети (ЕЕCONET).

Объявлено (1978) ВОЗ о том, что вирус оспы уничтожен в природе и в небольшом количестве имеется лишь в спидоархивах.
Избран (1989) Совет Дружбы Движения дружбы по охране природы.
Принято (2000) Постановление Правительства РФ №818 «О порядке ведения государственного кадастра отходов и паспортизации опасных отходов».
Установлен (2002) Днепровским форумом общественных экоорганизаций Беларуси, России и Украины Международный день Днепра в первую субботу июля.

Принят (1960) Третьей сессией ВС РСФСР Закон РСФСР «Об охране природы в РСФСР», согласно ст.9 которого территория заповедников «высвобождаются из хозяйственной деятельности», но уже через полгода вышло Постановление СМ СССР №521, инициированное Н.С. Хрущевым, которое чуть не завершило (Россия потеряла 16 заповедников) разгром заповедной системы.
Открылась (1918) первое совещание представителей медико-санитарных отделов и санитарных врачей, определившие структуру санитарных органов, их функции и задачи.
Решением (1958) ЦК КПСС Института леса АН СССР (создан в 1944 г. переведен в Красноярск и переименован в Институт леса и древесины).

Основан (1963) Институт космической биологии и медицины Минздрава СССР (теперь – ТНЦ РФ – Институт медико-биологических проблем РАН).
Создан (1999) постановлением главы администрации Камчатской области №423 природный парк «Ключевский».
Создана (2017) Постановлением Правительства РФ №1310 Правительственная комиссия по вопросам обращения с отходами производства и потребления.

29 октября
Образован (1931) постановлением СНК РСФСР №1135 Центральный институт коммунальной санитарии и гигиены Наркомздрава СССР, преобразованный 25.08.1944 г. в Институт общей и коммунальной гигиены АМН СССР (с 12.06.1957 г. носит имя А.Н. Сысина), 28.05.1992 г. переименован в НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды им. А.Н. Сысина РАМН, а с 05.04.2017 г. – в Центр стратегического планирования и управления медико-биологическими рисками здоровью Минздрава России.
Утверждено (1963) Постановлением СМ СССР №1107 новое Положение о госсанитарии в СССР. Плановому санитарно-эпидемиологическому надзору в СССР были предоставлены права по разработке и утверждению гигиенических норм и санитарно-гигиенических правил.
Принят (2002) Постановлением Правительства РФ №777 Перечень объектов, подлежащих федеральному госконтролю.
Переименована (2012) кафедра общего земледелия факультета почвоведения МГУ в кафедру общего земледелия и агроэкологии.

30 октября
Открылась (1917) в Петрограде Конференция по охране природы, одобрявшая Первый план национальной сети заповедников, разработанный В.П. Семеновым-Тян-Шанским.
Основан (2000) журнал «Питьевая вода».
Вступила в силу (2001) Орхусская конвенция о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.
Открылась (2003) в Москве III Всероссийская конференция по климату по инициативе академика РАН, президента Росакадемии Юрия Антоневича Израэля.
Подписан (2008) приказ Минприроды России №283, в соответствии с которым госэкспертиза федерального уровня стала осуществляться только в Ростехнадзоре.

По настоянию Петра I Боярская дума 20 октября 1696 г. постановила: «Морским судам быть» и вынесла решение о строительстве для Азовской флотилии 52 кораблей.
Принято (1948) Постановление СМ СССР и ЦК ВКП(б) «О плане поощрения насаждений, внедрения траповальных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР». Подписанное позже название Плана преобразования природы.

Ратифицирован (1960) Президиумом ВС СССР Договор по Антарктике.
Открылся (1986) V Всесоюзный гидрологический съезд. Зарегистрирован (1992) издательство «Инженерная экология». Зарегистрирован (1997) ежеквартальный журнал «Чистый город», издаваемый АКХ, Экотехпромом и МосводоканалНИИпроектном.
Подписана (2000) во Франции Европейская конвенция по ландшафтам.
Учрежден (2000) журнал Национальной картографической корпорации «Геоделта».
21 октября
Утвержден (1773) Екатериной II доклад сената об образовании в Санкт-Петербурге Горного училища (ныне – Санкт-Петербургский горный университет).

Организован (1943) Постановлением СНК СССР №1149 Институт систематики и экологии животных СО РАН (до 28.08.1953 – Медико-биологический институт).
Зарегистрирован (1995) Центр экологической политики России, председатель – чл.-корр. РАН А.В. Яблоков.
22 октября
Создан (1739) Географический департамент Академии наук. Учреждено (1879) Александром II решение о создании при Императорской АН Музея по антропологии и этнографии преимущественно России (Кунсткамера).

Опубликован (1918) Декрет СНК РСФСР «О национализации Петрографического института» – дата основания Всероссийского института минерального сырья (ВИМС).
Принят (1996) новый Устав Всемирного союза охраны природы, одобренный Всемирным конгрессом охраны природы (13-23 октября 1996 г., Монреаль).
23 октября
Международный день снежного барса
Отмечается по решению Всемирного фонда по сохранению снежного барса (октябрь 2013 г., Бишкек).

День Сотворения мира – (4004 г. до н.э.) – ирландский архиепископ Джеймс Ашер в 1650 г. после изучения Ветхого Завета определил, что акт Творения состоялся вечером этого дня за 4004 г. до н.э.
Завершено (1748) строительство первой в России химлаборатории, основанной М.В. Ломоносовым.
Начался (1937) героический дрейф в Арктике десанта «Георгий Сомов».
Образованы (1957) приказом ГУ гидрометслужбы в республиканских и территориальных управлениях гидрометеорологии отделы Гидрометфонда (с 1978 г. – Исфонда).

Принято (1962) Постановление СМ РСФСР о мерах по прекращению загрязнения неочищенными сточными водами бассейна реки Камы и водоемов Челябинской области.
Подписана (1969) в Риме Конвенция об охране живых ресурсов юго-восточной части Атлантического океана, вступившая в силу в СССР 24.10.1971.
Подписан (1997) министром природных ресурсов РФ В.П. Орловым приказ №170 о создании Национального информационного агентства «Природные ресурсы» (НИА-Природа) в целях информационно-аналитической поддержки деятельности МПР России.

24 октября
Весьмирный день информации о развитии
Учрежден в 1972 г. Генассамблей ООН с целью привлечения внимания мирового общественного мнения к проблемам развития (в дальнейшем – устойчивого развития).

Международный день действий в защиту климата
Проводится с 2009 г. (см. также 15 мая).
Образован (1928) Государственный географический институт геодезии и картографии (позже – ЦНИИ геодезии, аэрофотосъемки и картографии – ЦНИИГАиК). Организатор и первый директор – проф. Ф.Н. Красовский. С 1978 г. институт носит его имя. В 2013 г. вошел в состав ФНТЦ геодезии, картографии и инфраструктуры пространственных данных Росреестра, а с августа 2022 г. – в составе ИПК «Роскадстр».

Подписана (1978) в Оттаве Конвенция о будущем многостороннем сотрудничестве по рыболовству северо-западной части Атлантического океана, вступившая в силу в С.С.Р. 01.01.1979.
Избран (1992) председателем Комитета по экологии ВС РСФСР Владимир Петрович Варфоломеев.
Принят (1916) Госдумой Закон №2396 «Об установлении правил об охотничьих заповедниках».
Преобразован (1939) Главное управление по заповедникам при СНК РСФСР в ГУ по заповедникам, зоопаркам и зоосадам.

Зарегистрирован (1995) журнал «Экологическая экспертиза и оценка воздействия на окружающую среду», издаваемый Центром экологических проектов по инициативе Управления Госэкспертизы Минприроды России. К началу 2006 г. с участием НИА-Природа было издано 58 номеров. Все эти годы главным редактором журнала был Николай Николаевич Гришин – д.т.н., директор Агентства «Эко-терра» (не путать с АНО «Эко-терра» МГУ).
Одобрена (1995) Правительственной конференцией в Софии «Природная среда Европы» с участием 54 стран Стратегия пан-европейского биологического и ландшафтного разнообразия, предусматривающая создание Европейской экодети (ЕЕCONET).

Объявлено (1978) ВОЗ о том, что вирус оспы уничтожен в природе и в небольшом количестве имеется лишь в спидоархивах.
Избран (1989) Совет Дружбы Движения дружбы по охране природы.
Принято (2000) Постановление Правительства РФ №818 «О порядке ведения государственного кадастра отходов и паспортизации опасных отходов».
Установлен (2002) Днепровским форумом общественных экоорганизаций Беларуси, России и Украины Международный день Днепра в первую субботу июля.

29 октября
Образован (1931) постановлением СНК РСФСР №1135 Центральный институт коммунальной санитарии и гигиены Наркомздрава СССР, преобразованный 25.08.1944 г. в Институт общей и коммунальной гигиены АМН СССР (с 12.06.1957 г. носит имя А.Н. Сысина), 28.05.1992 г. переименован в НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды им. А.Н. Сысина РАМН, а с 05.04.2017 г. – в Центр стратегического планирования и управления медико-биологическими рисками здоровью Минздрава России.
Утверждено (1963) Постановлением СМ СССР №1107 новое Положение о госсанитарии в СССР. Плановому санитарно-эпидемиологическому надзору в СССР были предоставлены права по разработке и утверждению гигиенических норм и санитарно-гигиенических правил.
Принят (2002) Постановлением Правительства РФ №777 Перечень объектов, подлежащих федеральному госконтролю.
Переименована (2012) кафедра общего земледелия факультета почвоведения МГУ в кафедру общего земледелия и агроэкологии.

30 октября
Открылась (1917) в Петрограде Конференция по охране природы, одобрявшая Первый план национальной сети заповедников, разработанный В.П. Семеновым-Тян-Шанским.
Основан (2000) журнал «Питьевая вода».
Вступила в силу (2001) Орхусская конвенция о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.
Открылась (2003) в Москве III Всероссийская конференция по климату по инициативе академика РАН, президента Росакадемии Юрия Антоневича Израэля.
Подписан (2008) приказ Минприроды России №283, в соответствии с которым госэкспертиза федерального уровня стала осуществляться только в Ростехнадзоре.

Издается Национальным информационным агентством «Природные ресурсы» и Евразийским центром продовольственной безопасности МГУ при участии Всероссийского экологического фонда им. В.И. Вернадского, Российской экологической академии и Экспертно-аналитического центра по проблемам окружающей среды «ЭкоТерра»

Информационные партнеры:
Общество почвоведов им. В.В. Докучаева
Союз зоологов и мелиораторов
Российское гидрометеорологическое общество
Российское географическое общество
Комитет СПН РФ по природопользованию и экологии
Международный независимый эколого-политологический университет
Сеть хозяйственных организаций ВЕКЦА

Главный редактор: д.б.н., проф. Николай РЫБАЛЬСКИЙ
Отв. за выпуск: Евгения МУРАВЬЕВА
108811, Москва, пл. Московский, п/л 1627
Тел.: 8 (903) 214-43-65
E-mail: nia_priroda@mail.ru
http://efcs.msu.ru
http://priroda.ru/gazeta
Отпечатана в ООО Красноярский типографский комбинат, г. Красноярск, ул. Коммунальный квартал, д. 2
3 за 4
Цена подписки. Общий тираж 2 000
Московский выпуск 500
Подписан в печать 03.10.2022